

СЯЛЯНСКАЯ ПРАўДА

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

Цана асобнага нумару 20 грош.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12, п. 6. (Wileńska 12, m. 6).

Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвяточных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Папіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 зл. Для заграіцы ўдвая даражэй. Перамена адрэса 30 грошы.

Няпрынятая ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош., і на 4 стр. 15 грош., за радок пятагу ў 1 шп

№ 25.

Вільня, Серада, 26-га лістапада 1924 г.

Год I.

Цэнтральная Беларусь. Школьная Рада

гэтым заклікае ўсіх сяброў Т-ва Беларускай Школы ў Вільні на агульны сход 30-га гэтага лістапада а 2-ой гадзіне вечара ў памешканьні Ц.Б.Ш. Рады (Вільня, Віленская 12, пам. 6). Калі на азначаны час ня прыбудзе ўстаноўленага ліку сяброў, агульны сход адбудзецца 14-га сьнежня гэтага ж году а тэй самай гадз. ў памешканьні Школьнай Рады, бяз увагі на лік прыбыўшых сяброў. Парадак спраў: 1) Справаздача за мінуўшы год, 2) Давыбары сяброў Школьнай Рады і 3) Бягучыя справы.

Цэнтр. Беларускай
Школьнай Рады.

Польшча і парлямонт.

Усё сьмялей і сьмялей польская рэакцыя і нацыяналізм вядуць свой паход проці парлямэнтскага ўпраўленьня ў Польшчы і высказваюць думку, што Польшчы патрэбен кароль. І пад той час, як больш памяркоўныя прадстаўнікі польскае буржуазіі гатовы пагадзіцца з існаваньнем такога „няшчасьця“, як Сойм і Сэнат, толькі вышуківаюць спосабы дзеля выдаленьня ступль дэпутатаў нацыянальных меншасьцяў („Kur. Warsz.“), эндэкі зусім шчыра і адкрыта кажуць, што дзеля ратаваньня Польшчы з таго катастрафічнага палажэньня, у якім яна апынулася, патрэбна манархія („Słowo Polskie“, „Gaz. Warsz.“).

Польская лявіца, ведама, стаіць за парлямэнтскае ўпраўленьне Польшчай, але і яна, прыняўшы эндэцкі прынцып аб тым, што адзіным запраўдным „гаспадаром“ Польшчы можа быць толькі польскі народ — блз „меншасьцяў“, сама-ж сваёй дзейльнасьцяй падгатаўляе грунт дзеля зьдзейсьненьня эндэцкага ідэалу. Ізноў-жа крайняе левае крыло — польскія камуністы — прынцыпова адкідаюць парлямэнтарызм, дабіваючыся замены яго ўладай рад („саветаў“).

Ясна, што польскі парлямэнтарызм перажывае востры крызіс, а падстава яго — неспаўнімае жаданьне польскага грамадзянства пагодзіць два непрымірныя прынцыпы: усенародных выбараў у парлямэнт і ўстаноўвы з абмежаваньнем гэтага права ў адносінах да траціны народу — „непольскага происхожденія“. І вось польскія рэакцыйна-нацыяналістычныя партыі спадзяюцца, што „прымірыць непрымірае“ здолее толькі... кароль.

„Słowo Polskie“, прыкрываючыся „фігавым лістком“, засьцерагаецца, што ўлада караля павінна быць абмяжована парлямэнтам. Але-ж у С. Х. С. (у Сэрбіі), гдзе нацыянальны склад насяленьня вельмі падобны да польскага, ды гдзе існуе каралеўская ўлада, — сэрбскія нацыяналісты ніяк ня здолелі пераламаць сваёй харвацкай меншасьці, і апошні гвалт караля над урадам Давідовіча толькі вынясе нацыянальную барацьбу з сьценаў парлямэнт — на вуліцу! І больш шчырым за „Sl. Pol.“ зьяўляецца лейб-арган эндэцыі „Gaz. Warsz.“, на староніцах якога Ал. Сьвентоховскі адкрыта вядзе агітацыю проці ўся-

кае формы народнаўраўства і за абсалютную манархію — з дыктатарскай уладай караля.

Ці ўдаецца польскім манархістам пажыць плады многалетняе працы над узгадаваньнем грамадзянства ў духу культу каралеўскае ўлады, распачатай з благаслаўленьня п. Пілсудскага? Гэта, ведама, пытаньне, на якое пакуль-што цяжка даць адказ. Аднак, глядзячы далей уперад, трэба сказаць, што мо' запраўды ў Польшчы патрэбен кароль, толькі зусім ня з тэй мэтай, з якой хоча ўзьвясці яго на трон эндэцыя.

Банкруцтва польскага парлямэнтарызму выклікае агульнае незадавальненьне ў народных масах. Але Сойм — гэта-ж „выяўленьне волі“ тых самых масаў! І вось, разумеючы гэта, масы ня могуць, аднак, знайсці выхаду з утварыўшагася палажэньня: бароцца з парлямэнтам яны ня могуць, бо самі яго выбіралі. Дык уся энэргія да змаганьня за нешта лепшае перапаляваецца, не выбухаючы, з прычыны адсутнасьці мэты!

Каралеўская ўлада, як зусім відочная, яркая прадстаўніца буржуазнага сьвету, можа даць і відочную мэту, проці якое будучы выступаць масы. Польскі манарх прыцягне да сябе ўсю ненавісьць і ўсю злосьць галоднага, вечна папыханага і зьяняванага „рэспубліканскім“ валадарамі народу, і дасьць гэтаму народу нейкую ясную, лёгка зразумелую ідэю барацьбы.

Дык хай сабе прыходзе кароль, — яго ўлада ўсё роўна будзе нядоўгая. А вынікі такога экспэрымэнту мо' ўрэшце ачысьцяць атмасфэру, якую крызіс польскага парлямэнтарызму гэтак цяпер згусьціў.

Добра і гэта. А што будзе далей, — пакажа будучына...

Вярніце Беларусі культурны скарб!

За некалькі гадоў да вайны ў Вільні была распачата праца, каб дабіцца ў сталіцы нашае Бацькаўшчыны адкрыцьця ўнівэрсытэту.

Ведама, вельмі чыннае ўчасьце ў гэтай працы прыняло і беларускае грамадзянства, цэнтрам якога была рэдакцыя „Нашае Нівы“. Апошняя, ведаючы, што нязвычайна ценны для гісторыі Беларусі шчорсаўскі архіў і бібліятэка вывезены з Шчорсаў уласнікам іх у Кіеў, паставіла зьвярнуцца да гр. Хрэптовіча-Бутенёва з прапановай, каб ён — у прыпадку адкрыцьця ўнівэрсытэту ў Беларусі — вярнуў гэты культурны скарб роднаму краю.

Вось-жа гр. Хрэптовіч-Бутенев заявіў на гэта рэдактару „Нашае Нівы“.. А. Уласаву, што ён ня толькі зусім згаджаецца з гэтым, але і забяспечыў зварот архіву і бібліятэкі Беларусі тым, што вложыў іх у Кіеўскім унівэрсытэце толькі часова, як дэпазыт, — а іменна да часу адкрыцьця ўнівэрсытэту ў Беларусі, якому архіў і бібліятэка павінны быць аддадзены. Паводле яго слоў, у тым часе ўся зборка ішчэ ляжала ў Кіеве ў скрынях, не распакаваная. Вывез яе з Шчорсаў праф. М. Даўнар-Запольскі, які і можа даць ведамасьці аб ёй.

Цяпер, калі ў Менску існуе Беларускі Дзяржаўны Унівэрсытэт і ёсьць даволі навуковых сіл дзеля выкарыстаньня багатага шчорсаўскага архіву і бібліятэкі, пара меншым беларускім дзеячам зьявіцца справа вяроту Бацькаўшчыне гэтага нашага культурнага скарбу.
А. Л.

Арганізуйма хаты-чытальні!

Падыходзіць зіма з доўгімі вечарамі. Ня так яна страшна сваімі марозамі, як бяздзельлем. 18 гадзін ночы — страшна і падумаць! Каб тыдзень ня спаў, то ўсё роўна гэтутлікі ня высьпіш. Дый з лішняга сну няма толку — адно разбаліцца галава. Трэба, браткі, узяцца за работу, тагды і зіма не дакучыць, і многа здобудзем карысьці.

Вайна прабудзіла ад сну шмат народаў, ўсе яны шчыра ўзяліся за будоўлю свайго жыцьця. Няўжо-ж мы, беларусы, астанемся нейкімі папыхачамі?

Не, мне здаецца, нікому не да спадобы, калі з яго сьмяюцца. А мы адсталі далёка, далёка ад другіх народаў. Нас на кожным кроку абманываюць. Мы ня можам даць адпору ні крамліку-спэкулянту, ні першаму лепшаму пісарчуку. Усюды гнемся ў тры пагібелі. Часта наш высковец, асабліва ў горадзі, напамінаець раба.

Грэх сказаць, што мы гультаі, ці што ў нас мала розуму; але ўся бяда ў тым, што дзетак нашых прымушаюць працаваць на чужым загоні. Гэтакага прапавітага народу, як беларусы, ня знойдзеш. Усе цяжэйшыя работы і ў Эўропе і ў Амерыцы вышлі з нашых рук. Усюды параскіданы костачкі беларускія. Праўдзіва сказаў паэта: „Для другіх ты рыеш золата, сам-жа жыў суюхоу крошкаў“.

Пра цяперашняе нашае жыцьцё і гаварыць няма чаго: поле нашае перастала радзіць збожжа, на балоце не расьце трава, а таргоўля ўся ў руках спэкулянтаў?

Дык давайце ў гэтым прасторы і папрацуем ў зімку. Арганізуйма ўся высковыя саюзы. Знойдзем у кожнай вёсцы хату і жыва возьмемся за дзела. Толькі гэты шлях зможа вывесці нас на шырокую паляну.

Праграму работы я прапаную гэтакую:

- 1) Гаспадарка: Праца ў полі, агародзе, садзе, балоце і пасецы.
- 2) Каапэрацыя:
 - а) Каапэрацыя тарговая,
 - б) Каапэрацыя гаспадарчая.
- 3) Рамясло (шаўцоўства, сталярка і іншыя).
- 4) Культурная праца.

Браткі, праўда, гэта работа надта цяжкая; цяжкая не ад таго, што ёсьць шмат работы, а ад таго, што нашы культурныя работнікі ці з сякерай, ці з пілою, ці з мятлою ў руках павінны зарабляць сабе кусок хлеба. З ўсім інакш было-б, каб яны ўзяліся за сваю працу, але ў гэтым ня іх віна. Ня глядзячы ні на вошта, павінны ўсе, хто хоча паправіць сваё жыцьцё, узяцца за работу.

Перш-на-перш складзём бібліятэкі і знойдзем хаткі. Няхай кожны ў свабодны час зойдзе туды.

Першая просьба да нашых паслоў і дзеячоў папрасіць на гэта „благаслаўленьня“ зверху, а другая — да Беларускае Цэнтральнае Школьнае Рады, каб паіравала працай і памагла набыць кніжкі.

Вясковец.

В. Кракотка.

УСЕ БЕЛАРУСКІЯ КНІЖКІ,

якія толькі выйшлі, можна даставаць:

- У ВІЛЬНІ — у Беларускай Кнігарні, Завальная 7.
У НАВАГРАДКУ — 1) у кнігарні М. Дзятыцкага, Рынак 31.
2) у кнігарні Шохора, Валеўская 9.

У ЛЕБЕДЗЕВЕ — у В. Тамашэўскага.

Наму дзе бліжэй, няхай там і бярэ кніжкі, бо перасылка поштай часта абыходзіцца шмат даражэй, чым каштуе самая кніжка.

Інтэрпэляцыі Беларускага Пасольскага Клубу.

№ 129—да п. міністра рэлігійных вызнанняў і народнае асьветы—у справе невыпаўнення школьнага языковага ўставу.

На падставе школьнага ўставу, з 31 ліпеня с.г., грамада вёскі Чэмеры, гэтай-жа гміны, Слонімскага пав., 8 верасьня с. г. паставіла ператварыць існуючую ў в. Чэмеры 1-клясовую польскую школу ў школу з беларускай выкладовай мовай. Адносны пратакол, падцьверджаны гмінным урадам, сьпіс 80 дзяцей беларусаў школьнага веку, а так-жа прапавіцья зацьвярдзіць вучыцелем беларускае школы М. Бурсевіча, дагэтуль вучыцеля польскае школы ў Каменным Лого, Шуманскае гміны, Віленскага пав., былі перасланы школьнаму інспэктару ў Слоніме.

Не зважаючы на выпаўненне ўсіх варункаў, вымаганых уставам, школьны інспэктар дагэтуль не ператварыў польскае школы ў школу беларускую, ды гэтым самым сабатуе выпаўненне абязваючага ўставу.

Дзеля выпэйшага інтэрпэляцыі пытаюцца ў п. Міністра: 1) ці маніцца ўраз-жа прыступіць да выпавунення Соймавага Уставу, з 31 ліпеня с. г. і ператварыць існуючую ў в. Чэмеры польскую школу ў беларускую? 2) ці маніцца пацягнуць да адказнасьці школьнага інспэктара ў Слоніме, які ўхіляецца ад выпавунення языковага ўставу?

Варшава, 25 лістапада 1924 г.

Адносна міністра ўнутраных спраў на інтэрпэляцыю Бел. Пас. Клубу.

Міністар унутр. спраў пераслаў на рукі Маршалка Сойму гэтакі адказ на інтэрпэляцыю нашых паслоў:

„У адказ на інтэрпэляцыю паслоў Беларускага Клубу, з 2 красавіка 1924 г. ў справе страляньня пастарунковага Казлоўскага ў Канстанціна Яцута, жыхара вёскі Пагарэльцы, Сноўскае гміны, Нясвільскага пав., маю гонар. у паразуменьні з міністрам справядлівасьці, даць гэткае высьсьненне:

„У справе выпадку паміж Канст. Яцутай і пастарунковым Казлоўскім намандант пастарунку ў Пагарэльцаў, Корнаці, выслаў сьпярга ў павяг. каманду паліцыі ў Нясвільжу данясеньне, нязгоднае з істотным палажэньнем справы.

„З прычыны данясеньня паліцыі, з дня 11. III. 24, у якім гаварылася, што на Казлоўска-

га напалі Яцута з бацькам, ды што ён быў прымушаны да ўжыцця аружжа дзеля самаабароны,—пракурор пры Акружным Судзе ў Наваградку ўраз-жа пачаў сьледства.

„У выніку далейшага сьледства аказалася, што пачатковае данясеньне пшод. Коргацкага было ілжывае, бо, на падставе паказаньняў сьведкаў, устаноўлена:

1) што інцыдэнт паміж Казлоўскім і Канст. Яцутай быў выкліканы бязактным паступкам пастарунковага Казлоўскага,

2) што пастарунковы Казлоўскі стараўся зарыштаваць Яцуту без дастатчнае дзеля таго падставы і, ужыўшы пры гэтым гвалту над яго асобай, учыніў надужыцце ўлады, прадбачанае ў арт. 636, ч. II, К. К.,

3) што Казлоўскаму ніякая небясьпека не пагражала, дзеля чаго і ўжыцце ім агнявога аружжа неабаснована, і

4) што, раўнуючы паказаньні пастарунковага Казлоўскага і сьведкі Стэфанія Яцуты вынікае, — што другі стрэл, якім быў ранены Канст. Яцута, а прыняма кірунак другога стрэлу запраўды быў выкліканы Стэфаніяй Яцута (маткай Канстанціна), якая пасля першага стрэлу, зробленага Казлоўскім ўверх, пацягнула Казлоўскага за руку, у якой дзяржаў рэвалўэр і зьбіраўся, быць можа, зрабіць яшчэ адзін стрэл ўверх.

„Сьледства ў гэтай справе, закончанае 15 сакавіка, толькі 19 красавіка (значыць, пасля інтэрпэляцыі), было скіравана да падпракурора III рэвіру (ў Нясвільжу), які атрымаў яго 22 красавіка і ў той-жа дзень пераслаў сьледчаму судзьдзі II рэвіру з прапавіцьяй распачаць пачатнае сьледства па абвіненні пастарунковага Казлоўскага паводле арт. 636, ч. II і арт. 49 і 458 К. К., а дысцыплінарнае паступаньне будзе распачата проці Казлоўскага ў залежнасьці ад вынікаў судовага паступаньня.

„Незалежна ад выпэйскаванага загадываю адначасна ваяводзтву ў Наваградку:

1) распачаць дысцыплінарнае сьледства проці пшод. Корнацкага ў справе пачатнага ілжывага данясеньня ў гэтай справе;

2) пацягнуць да адказнасьці прыналежны паліцэйскія органы за зацягваньне наданьня справе належнага кірунку“.

Міністар (—) Гюбнэр.

Палітычны агляд.

У Польшчы.

Нандыдат на віцэ-міністра ўнутр. спраў—„для крэсавых спраў“.

Правыя газеты наказуюць, што кандыдатам на становішча віцэ-міністра ўнутр. спраў зьяўляецца б. віленскі дэлегат ўраду. п. Роман, які ў Варшаве лічыцца „знаўцам крэсавых спраў“...

Прысуд у справе „банды Сталяра“.

Суд прысудзіў сябраў „банды Сталяра“, рабіўшай напады ў Горным Сьдёнску—правадыра банды Тарковскага на бестэрміновую турму пасля 15 гадоў катаргі; іншых сяброў ад 1½ г. да 10 гадоў катаргі.

Пасля абвешчання прысуду ўсе засуджаныя кінуліся да дзьвярэй і вакон, каб уцячы; але паліцыя здолела затрымаць усіх.

Справа нападу на цягнік пад Баранавічамі.

Сьледства ў справе нападу на цягнік пад Баранавічамі скончана. Пад даразны суд аддалі 30 партызанаў.

Сьледствам быццам выясьнены ўсе дэталі нападу.—Галоўным кіраўніком нападу зьяўляецца нейкі Хоронжык (паліцай?) у Менску, дзе знаходзіцца яго штаб. На чале партызанаў стаяў Мухін; Іван Струк (якога раней лічылі атаманам) быў толькі кур'ерам і вазіў загады Мухіну ад Хоронжыка...

Як ведама, на сьледстве ўсё йдзе ясна і гладка. Толькі суд пасля змушаны быць звальняць „даказаных бандытаў“...

Прысуд у справе камуністаў.

Працэс у справе варшаўскіх жыдоў-камуністаў, абвінавачаных у змовах, агітацыі ў войску і шпіёнстве, скончыўся прысудам 4 асоб у востраг ад 4 до 10 гадоў, а 14 асоб апраўданы.

За надужыцце ўлады.

Палкоўніка Белявскага, абвінавачанага ў надужыцці ўлады ў справе Багінскага і Вечаркевіча, суд засудзіў на 2 месяцы ў востраг з выдаленьнем са службы.

Заграніцай.

Жорэс у Пантэоне.

Францускі Сойм большасьцю 340 галасоў проці 60 асыгнаваў 650.000 фр. на перанос цела забітага ў 1914 г. найвялікшага францускага сацыяліста—пацыфіста, знамянітага палітычнага дзеяча, прамоўцы і гісторыка Жана-Жорэса,—у Пантэон, (гмах, у якім хароўны найвялікшых герояў і дзеячоў Францыі).

Знаішлосья-ж усё-ж аж 60 галасоў, якія лічылі ўсім сьветам прызнанага вялікага гуманіста недастойным гэтай чэсьці!..

Натастрофа гішпанскай арміі.

Адступленьне гішпанскай арміі ў кожны момэнт можа ператварыцца ў катастрофу. Генарал Саррано, камандзір арміі, забіты.

У часе бітвы ранены гішпанскі генарал Баранжэр, які замяніў забітага ген. Саррано.

3 гішпанскіх крыніцаў наказуюць, быццам сярод ураду Абдул-Керыба (правадыра пераможцаў Рыфу) выбухнуў „бунт“ (?), у часе якога забіты 2 міністры (?).

5 гадоў катаргі за „рэспубліканскія ідзі“.

Дырэкторыя выдала адозву, у якой абвешчае, што кожны, хто пашырае рэспубліканскія ідзі, будзе караны да 5 гадоў катаргай.

„Паўстаньне ў Радавай Беларусі.“

„Віленскае агенства“ (Людвіс 4?) разаслала рад „тэлеграмаў“ аб паўстанчым руху ў Радавай Беларусі, выклікаўшы нават увядзеньне асіднага палажэньня і канцэнтрацыю войск у розных мейсцах.

Варшаўскі к-нт „Руля“ піша, што запраўды былі сутычкі паміж радавымі ўладамі і сялянамі, пераважна, на грунце спагону хлебнага налогу. Але „наагул падаваньня з Вільні чуткі тут (нават у Варшаве!) прызнаюцца лішне павялічанымі“.

Будённы на граніцы Эстоніі. (?)

„Руль“ наказуе, быццам у часе і ў сувязі з працэсам 149 камуністаў у Таліне (Рэвель) радавы ўрад выслаў на эстонскую граніцу 12.000 корпус кавалерыі Будённага.

Англа-расейскі трактат.

„Пат“ наказуе, што англійскі ўрад выслаў радаваму ўраду ноту, у якой заяўляе, што ня можа запрапанаваць Парлямэнту ратыфікаваць (зацьвярдзіць) трактат з ССРР, падпісаны Мак-Дональдам.

Абмем нотамі паміж ССРР і Англіяй.

Радавы ўрад выслаў Англіі ноту, у якой дамагаецца, каб англійскі ўрад выкрыў усіх вінавайцаў сфальшаваньня і апублікаваньня так званых „лісту Зіноўева“.

Чэмпэрлен, мін. загр. спраў Англіі, адказаў на гэтую ноту, у якой падцьверджае ноту Мак-Дональда ў справе праўдзівасьці „лісту Зіноўева“ і адмаўляецца „прыняць пад увагу“ ноту Чычэрына.

Малая Антанта і ССРР.

Чэхаславацкі ўрад запрапанаваў Румыніі і Югаславіі да новага году прызнаць афіцыйна ССРР. У прыпадку нягоды іх на гэту ўрад Чэхаславакіі ўвойдзе ў нармальныя адносіны з ССРР — незалежна ад сваіх сяброў па Малай Антанта.

Румынскі ўрад, карыстаючыся гэтым, хоча падняць пытаньне аб такзван. „пашырэнні базы“ саюзу (Мал. Антанта)—у сэнсе прыняцця ўсімі саюзьнікамі абавязку бараніць адзін аднаго ў выпадку, калі ССРР „захоча пашырыць свае граніцы—коштам сяброў Саюзу“. Тады можна было-б спадзявацца, што... і Польшча ўвайшла-бы ў Малаю Антанта.

Дзіва, што тады ўвайшла-бы!

Толькі вось—калі і вялікая Антанта ніяк ня хоча ў гэтым сэнсе „пашырыць сваю базу“ і трашчыць якраз на гэтай „польскай шчыліне“, дык—куды-ж там ужо Малай!..

Асуджэньне Троцкага.

Цантр. Кам. Компарты прыняў пастанову, асуджаючы Троцкага за яго апошнюю кнігу „1917 год“, у якой той няправільна асьвятляе гістарычны падзеі і роль у іх партыі.

„Палітычны бандытызм“ у Бэсарабіі.

3 Букарэсту даносяць, што 16/XI быў зроблены замах на цягнік пад самым Кішынівам (сталіца Бэсарабіі). На рэйкі былі паложаны 4 дынамічныя патроны і на некалькі мэтраў зняты рэльсы. Цягнік спыніўся за 5 мэтраў ад небясьпечнага месца. Выпадак зрабіў страшную паніку.

У тым-жа часе зроблены напад на вёску пад Кішынівам—узброенай бандай, якая кідала ў дамы гранаты і праклямацкі, падпісаньня „Бэсарабскай работніцка-сялянскай партыі“.

Увечары таго-ж дня банда напала на жандарскі пастарунак у суседняй вёсцы, але была адбіта.

Выслана пагоня.

Ваенны бунт у Афінх.

3 Афінх (Грэцыя) даносяць, што 21/XI некалькі выпэйшых афіцэраў гарнізону сталіцы змовіліся падняць паўстаньне. Аднак-жа ўлады здолелі ўчас арыштаваць галоўных правадыроў—з ген. Ляўтасам на чале. Пішучь, што душой змовы быў ген. Пангалёс. Змова і замах выкліканы незадавальненьнем загадамі ваеннага міністра.

Урадавы крызіс у Партугаліі.

Парлямэнт большасьцю 46 галасоў проці 43 выразіў недаверьне ўраду, які зараз-жа і падаўся ў адстаўку.

Урадавы крызіс у Фінляндыі.

Зямляўласнікі адзвалі з ураду 4 сваіх міністраў,—дзеля таго ўвесь кабінэт падаўся ў адстаўку.

Англа-ягіпецкі канфлікт.

Англійскі генарал у Ягіпце памёр.

Галоўны камандзір англійскай арміі ў Ягіпце, на якога быў зроблены замах, памёр ад атрыманых ім ранаў.

Ягіпецкі прэм'ер — „маральны вінавайца замаху“.

Ня глядзячы на тое, што ягіпецкі прэм'ер зрабіў усё, каб знайсці вінавайцаў замаху, англійскі ўрад абвінавачвае яго-ж у маральным учасьці ў замаху, як галаву проціанглійскай агітацыі ў Ягіпце.

100 тысяч руб. за галаву забойцы.

Англійскія ўлады абяцалі 100.000 зал. рубл. таму, хто пакажа на забойцаў генарала Стэка.

Ультыматум Ягіпту.

Англійскі ўрад паслаў ягіпецкаму прэм'еру ультыматум, у якім дамагаецца ўрачыстых перапросінаў і адшкадаваньня за забітага генарала—у суме 5 міль. зал. рублёў. Апрача гэтага, нота трэбуе забароны антыангл. агітацыі, вываду ягіпецкіх войскаў з Судану.

Адначасна ўвесь англійскі флёт на Міжземным моры атрымаў загад сабрацца каля Аляксандрыі (ягіпецкі порт)—дзеля дэманстрацыі (пагрозы).

Англійскія кансэрватыўныя газеты пішучь, што цяпер—вельмі выгоды момэнт, каб зрабіць аканчальную расправу з Ягіптам, узяўшы назад вядомы акт „аб прызнаньні незалежнасьці“ Ягіпту.

Як ведама, тое, што называла „незалежнасьцям“ Англія, зусім не згаджалася з тым, што пад гэтым словам разумелі ягіпецкія незалежнікі, на чале з прэм'ерам Заглулам-папой. Мы толькі што—у аглядзе новай палітыкі Англійскага ўраду—прадбачылі, што выкліча гэтая палітыка „падняцця прэсьбіжы“ — у пачуўшых волю да волі калённіх Англіі. Чым скончыцца ягіпецкая гісторыя, пакуль што ня відаць, але, што гэта—пачатак вялікіх падзей, дык гэта пэўна... Нават—калі цяпер канфлікт скончыцца „перамогай“ Англіі.

Забойцы генерала Лі-Стэпа знойдзены.

З Лёндану наказуюць, што арыштаваныя па падарэнню ў забойстве англійскага генерала асобы апазаны шофэрам аўтамабілю, на якім уцяклі замахуцы.

Дыпламатычны скандал у Францыі.

Яшчэ не паспеў заціхнуць скандал з сэнацыійнымі рэзляцямі былога пасла Францыі ў Петраградзе п. Люі, як нарабіў клопоту сучаснаму французскаму ўраду сучасны французскі пасол у Маскве п. Эрбэт...

У адной з швайцарскіх газет зьявілася 5/XI размова гэтага пасла з журналістам, у якой новы пасол, паміж іншым, выразіўся аб магчымасьці перагляду ўсходніх (з Польшчай!) грамадзянства.

Можна зразумець, якое ўражаньне зрабіла гэтая „афіцыйная размова“ („інтэрв'ю“ — „wywiad“) французскага пасла—ды яшчэ і ССРР!—на польскі ўрад і польскае грамадзянства!

Але і тут спрытны п. Скупшыньскі, здаецца, захаваў супакой, як і пасыла аналягічнай „абоўкі“ Мак-Дональда.

Затое ўрадавая газета падала афіцыйны камунікат, які сьцьверджае, што гэта—ня „вывяд“, але—так сабе „прыватная размова“, якую меў з швайцарскім журналістам цяперашні пасол п. Эрбэт, але тады — у мамент размовы—ён... ня быў яшчэ назначаны паслом!... А лоўкі карэспандэнт выкарыстаў сэнацыійную заяву п. Эрбэта—пасыла назначэньня.. Камунікат дадае яшчэ, што карэспандэнт ня точно перадаў думку п. Эрбэта, і што яна... у кожным выпадку супярэчна з паглядам французскага ўраду...

Цікавы камунікат.—бо-ж ён—так, ці гэтак—сцьверджае, 1) што новы пасол Францыі ў Маскве „прыватна“ перакананы ў магчымасьці перагляду польска-нямецкай грамадзянства; 2) што яго „прыватныя“ пагляды розняцца ад яго афіцыйных паглядаў і 3) што „перакананьні“ і „пагляды“ таго пасла, які будзе прадстаўляць і бараніць у ССРР пагляды ўраду Францыі, „стаяць у супярэчнасьці з паглядамі гэтага ўраду“...

Трэба дадаць, што французы—вельмі, вельмі добрыя лэгікі, амаль не найлепшыя з усіх народаў... І калі прадстаўнік іх „палітычнай лэгікі“ гэтак наблудаў, дык відавата ў тым можа нейкая вышэйшая „лэгіка гісторыі“, якую Францыя зусім страціла пасля вайны...

У кожным разе п. мін. Скупшыньскі павінен быць зусім здаволены—таксама, як і ў Жэневе.

Аб чым пішуць.

Самабічаваньне.

Эндэцкія публіцысты заўсёды бываюць вельмі чулыя, калі „меншасьці“ робяць тыя ці іншыя закіды палякам. Але прычынай абразы зьяўляецца зусім ня змест закідаў, а тое, што іх асьмеліваюцца рабіць „інародцы“. Прывілеі крытыкаваць польскае жыццё эндэкі прывоілі толькі сабе.

Як прыклад такога самабічаваньня, можа служыць стацьця колішняга паступоўца, а цяпер эндэцкага парабка, Аляксандра Сьвентоховскага, надрукаваная ў нядзельным нумары „Gaz. Warsz.“. Паміж іншым, чытаем тамака гэтыя словы:

Новую Польшчу апанавалі перш за ўсё грабежцы, якіх яна стараецца вынішчыць, ды яны ўсё яшчэ зьяўляюцца чыннікамі яе жыцьця. Апавяданьні газет — гэта дасюль сачэньне і выяўленьне вялізарнай, абыймаючай усёнькі край сеці надужыццяў. Кожны нумар газеты падае нам весткі, што тут выкрылі зладзеяў у ўрадзе аправізацці, там—у лясной гаспадарцы, у іншым месцы—у вайсковых ці чыгуначных даставах, у будоўлях і прамысловых прадпрыемствах ўраду,—усюды, усюды без выключэньняў, дзе толькі ёсьць магчымасьць бяскарнага рабунку. Характэрнай адзнакай гэтага зьяўляецца тое, што рабуюць бадай выключна дзяржаўную маёмасьць. Калі лес прадстаўляе ўласнасьць дзяржавы, дык абшарныя леса-секі хутка счэзнуць, а даход з іх не пакрые нават коштаў адміністрацый. У адным з вялікіх лясніцтваў, поўных багатае зьяры-

ны, за пару перастралілі ўсе казулі, усіх дзікоў, аленяў, ня кажучы ўжо аб зайцох, бітых тысячамі ня толькі адміністрацый, але й грамадзі іх сваякоў, прыцяляў і знаёмых. Калі нешта будзе міністэрства, дык найчасцей расчыняе бяздонную прорву, у якую кідае вялізарныя сумы, а яна ўсё не запаўняецца. Вось-жа гэтыя зладзеі дзяржаўнага скарбу галоўную запаведзь свайго жыцьця і дзейнасьці высказалі адным словам: „красьці“. Іх яшчэ гэтак многа, што дзеся заграбніцы на нашу ганьбу выглядае так, якбыццам гэтае слова было клічам усяго народу. Немцы, дамагаючыся аддачы ім Сьлёнку, апраўдваюць сваё дамаганьне тым, што палякі вядуць тамака рабунковую гаспадарку, ды што прадпрыемствы, якія ў нямецкіх руках давалі вялізарныя даходы, у нашых прыносяць вялізарныя страты. Адмова заграбнічных капіталістаў даць нам пазыку апраецца галоўным чынам на тым іх перакананьні, што яна ў значнай меры будзе раскрадзена. Выпісаны ў Польшчы дзеся дасьледаў над нашай скарбовай гаспадаркай англічанін Юнг заявіў, што мы расходуюм у ёй зашмат на 60%. Інакш кажучы, 60% дзяржаўных выдаткаў тоне ў кішаньх...

Да гэтай філіпкі запраўды трудна нешта дадаць!

ХРОНІКА.

Тыя, што бароняць нас ад бандытаў. Віленскія газеты падаюць вельмі цікавую гісторыю хабарніцтва, героямі якой зьяўляюцца некалькі вышэйшых „чыноў“ віленскай крмінальнай паліцыі — з самым заступнікам начальніка п. Заборовскім на чале.

Да гэтага пана камісара Заборовскага зьявіўся нейкі жыдок Альпэровіч і заявіў, што да Вільні едуць з ССРР багатыя жыды,—дык, значыць, можна добра зарабіць.

Тут жа быў апрацаваны плян дзейнасьці; у кампанію былі запрошаны і п. п. Кедрынскі і Шошын.

І вось, жыды гэныя запраўды прыехалі... на спатканьне дарагіх гасьцей, выехалі камандзіраваныя п. Забаровскім „чыны“ паліцыі, якія зрабілі равізію дакумэнтаў, знайшлі іх „не ўпарадку“, і багатыя жыды апынуліся на Лукішках.

У вострог да іх зьявіўся чын крмінальнай паліцыі і запрапанавалі волю за 2.500 далараў. Калі грошы былі дадзены паліцыянтам—гэтая сума паказалася малай, дык папрасілі яшчэ... брыліянтаў. Паскрабаліся жыды, але дзесьці ў абцасах знайшліся і брыльянты.

Але-ж нельга пакінуць абрабаваных жыдоў жывымі сьведкамі ў Вільні!.. Спрытныя бандыты разумелі добра небяспеку... трэба неяк схаваць канцы ў воду. Дык ці-ж гэта трудна? Абабраных жыдоў вывезлі за латвійскую граніцу, як праваслаўнага архіерэя, і кінулі едзь куды хочаш!..

Жыды, апынуўшыся ў Рызе, зьявіліся да польскага консула, якому расказалі ўсю гісторыю.

Калі адзін з пацярпелых прыехаў у Вільню, з ім пайшлі на Дамініканскую № 3, і там ён паказаў усіх тых, што яго рабавалі.

Аказалася—усё вышэйшыя чыны паліцыі — тыя, што павінны шукаць зладзеяў і бандытаў, ды бараніць нас ад рабункаў.

Арышты. 18/X с. г. ў в. Голік, Косаўскага пав., арыштавалі Юстына Гардзеіку—сакратара сакратарыату Беларускага Пасольскага Клубу. Прычына арышту невядома.

У Барэсьце арыштавана „камуністычная ячэйка“ ў 10 асоб.

Ад Беларускага Навуковага Т-ва. Урад Таварыства шыра дзякуе ахвярадаўцам, прыслаўшым у Музей імя Івана Луцкевіча гэтыя рэчы:

1) грам. Вітольд Славінскаму — за кніжку яго „Zielone jeziora pod Wilnem“, Wilno, 1924 г.

2) Сяляннам в. Петрулевічы, Казлавецкае гміны, Слонімскага пав., за 6 старых манэт.

Ахвяры на Беларускі Прытулак. Беларускі Камітэт памачы пацярпелым ад вайны ў працягу верасьня, кастрычніка і лістапада мясяцаў г. г. атрымаў на карысьць прытулку для дзяцей ды інтэрната на-ступныя ахвяры: 1. Грашымы: 12/IX. Ад невядомае асобы праз Дырэктура віл. бел. гімназіі п. Р. Астроўскага 600 зл. 16/IX. ад п. А. Сакаловай 5 зл., ад п. А. Уласава 3 зл., 17/IX. ад бацькаўскага К-ту Віл. Бел. Гімназіі 34 зл., ад п. Доўгага 259 зл. 3/X. Беларускага Пасольскага Клубу 185 зл., ад пасла Баліна 20 зл. ад п. М. Васілеўскага 5 зл., ад п. Чэрвякова з Рэвэля (10 фр. фран.)=2 зл. 75 гр., 11/X. ад п. Доўгага 258 зл., 12/X. ад п. Бэркі 20 зл., 20/X. ад кс. А. Станкевіча 103 зл., 23/X. ад машыніста Віл. Дэлеп. в. Віргановіча 3 зл., 23/X. ад прыхажан Канст. Елен. царквы ў Валожыне праз сьв. Даламанова 6 зл., 30/X. ад п. Падагеля 1 зл., ад п. Юстына Мурашкі 10 зл., 2/XI. ад сьв. Траецкага манастыра праз М. Аўгенію 6 зл. 30 гр., 4/XI. ад Беларус. Пасольс. Клубу 235 зл., 8/XI. ад Т. Раманцова праз Рэд. газ. „Сялянск. Праўда“ 2 зл., 9/XI. ад сьв. Траецкага манастыра праз М. Аўгенію 5 зл. 43 гр., 15/XI. ад сьв. Траецкага манастыра праз М. Аўгенію 8 зл. 96 гр., 17/XI. ад кс. А. Станкевіча 103 зл. 40 гр., а ўсяго—1.875 злотых 84 грош. II. Матар'яламі: 6/XI. ад сьв. Паўла Анопа

з Вільні матар'ялу на бялізну 30 мэтраў, 6/XI. Ад архіепіскапа Хвядоса палатна 40 арш., 8/XI. Друйскага благачыннага — палатна 8 арш. III. Вопраткаю і бо-тамі: ад Благачыннага з Друі, ды грамадс. Міхалевіча, Астроўскае, Банцлебэн, Быхавец, Падагеля, Савіцкага, Галыка, Сакаловай, Дубейкоўскіх ды невядомых — розных старых вопраткаў і ботаў усяго 155 штак-пар.

За ўсё выжэй пералічанае асобам, якія самі ахвяравалі, або паклапаціліся сабраць ахвяры ад сваіх знаёмых, Беларускі Камітэт памачы пацярпелым ад вайны шле ад імя бедных дзяцей сваю шычуру падзяку.

Вільня, 23./XI. 1924 г.

3 літоўскага жыцьця. Гэтымі днямі віленскае літоўскае грамадзянства памінала нацыянальнага дзеяча і выдатнага пісьменьніка Кудіркi, з прычыны 25-х угодкаў яго сьмерці. Быў наладжаны ўрачысты спектакль, які папярэдзілі прамовы д-ра Алісэйкі і кс. Заёнчкоўскага.

Archimandryta Filip—старшыней кансысторыі ў Вільні. З Варшаўскага Сіноду атрыманы, быццам, загад аб назначэньні archimandryta Filipa старшыней віленскай праваслаўнай кансысторыі.

Дзеся таго, што загад, так сказаць, умоўны—у форме прапазіцыі мясцовай эпархіяльнай уладзе, апошня быццам адказала, што кандыдатура ојса Filipa—неадпаведная.

Палац біскупаў у Вільні. Даўнейшы біскупскі палац на пляцу Наполеона (Мураўёва) ў Вільні, які лічыўся дагэтуль уласнасьцю прэзыдэнта Рэспублікі, перададзены апошнім міністэрству ўнутр. спраў, якое аддало яго віленскаму ваяводзе—пад яго кватэру і ваяводзкія ўстановы.

„3 праваслаўнага жыцьця“.

Пад гэтым загалоўкам прызнаны орган сучаснага віленскага „праваслаўнага жыцьця“—Dziennik Wileński—падае рад цікавых інфармацыяў.

1. Бюджэт на зьездзе „дэканаў“ (благачынных).

На зьездзе „дэканаў“ разглядаўся бюджэт на 1925 г., які, раўнуючы з бюджэтам 1924 г., узрос у 5 разоў!

Некаторыя з „dziekanów“ тлумачылі гэты ўрост увядзеньнем польскае мовы ў сэмінары... („залатая мова!“).

Рэктар сэмінарыі, япіскап Антоні, заявіў, што ўвядзеньне польскай мовы, як выкладовай, — не яго віна, але віна папярэдняга рэктара, archimandryta Filipa.

Пасля бурлівай дыскусіі зьезд пастанавіў, каб выдаткі на 1925 г. не перавышалі бюджэту 1924 г.

Зьезд пераглядаў і справу сьвяткаваньня праваслаўных сьвятаў і пастанавіў,—каб ня было „саблазну“ і блутаніны, — сьвяткаваць усюды, выключна, па стараму стылю.

2. Спорка аб archim. Filipie.

Канцылярыя варшаўскага праваслаўнага мітрапаліта Дзяніса прыслала „на заключэньне“ віленскай праваслаўнай эпархіяльнай улады прапазіцыю „Міністэрства Рэлігіяў“ назначыць... archimandryte Filipa (Mogozowa) старшыней („першым“ у віленскай кансыстрыі).

Як даведалася газета п. Обста, віленская „курья“ (папросту япіск. Хвядос) дала „заключэньне“, няпрыхільнае для arch. Filipa.

Можна толькі адзначыць, як сумленна апякуюцца сваім „сыном“ паны куратары Гонсёровскі і Сьвідэрскі.

Калі віленскія дырэктары польскіх гімназіяў адмовіліся, ня гледзячы на загад п. Куратара плаціць дарма arch. Filipowi грошы,—паводле этату—за тыя лекцыі, якіх той не дае, тады віленскія і варшаўскія „куратары“ для беднага сіраты, манаха Filipa, выдумалі нешта яшчэ лепшае: зрабіць яго „першым“ у віленскай кансыстрыі,—на што, відаць, і павялічаны бюджэт яе ў 5 разоў: хай плаціць arch. Filipowi — за ўвядзеньне польскай мовы — ня польскія мясцовыя гімназіі, а беларускія сялянскія прыходы (парахфіі)...

3. Нарада вышэйшага духавенства ў Горадні.

У Горадні толькі што аблылася нарада вышэйшых праваслаўных іерархаў Польшчы. Былі прадстаўнікі і Віленскай эпархіі.

На гэтай нарадзе, як даведаўся р. Obst, ішла гутарка аб тым, што мітр. Дзяніс вядзе палітыку на шкоду праваслаўнага насяленьня, але на карысьць польскага ўраду... што гэтая палітыка вядзе да разрыву з Маскоўскім Патрыярхам. Быццам, „нарада манілася выпускаць адозву з крытыкай дзейнасьці мітр. Дзяніса, але перашкодзіла адсутнасьць... яп. Піскага Аляксандра“...

Наагул, аб гэтай „нарадзе“ мы пакуль што з чыстых крыніц ня чулі нічога.

Ніколі не зніштажай сваёй беларускай газеты! Прачыташы, давай суседу, ці знаемаму, каб і ён пазнаў прауду аб жыцьці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьвеце!

Карэспандэнцыі.

Niech pani nie zwraca uwagi na takie głupstwa...

(З Слонімскага пав.).

Так сказаў пан Кожын, школьны інспектар Слонімскага пав., вучыцельца, каторую „працягнулі“ ў беларускай газеце, за штрафы на дзетак, за беларускую мову ў школе.

У гэтым годзе я пайшоў к яму з прыгаварам аб адкрыцці беларускай школы, але гэты пан не звярнуў на гэта ўвагі і нават не захацеў са мною пагаварыць, не захацеў даведацца пра настрой жыхароў чатырох вёсак.

Гэтым настроі яму вядома. На кожнай канферэнцыі ўчыцельцаў на пытаньне, як быць, бо сяляне байкатуюць польскую школу, — ён паўтараець усё адны словы: „Nie zwracajcie na to uwagi i podawajcie mi śpisy takich rodziców!“

От і ўсё, чаго мы дабіліся, што далі нам языковыя ўставы!

Гаротнін.

І заплацішы плаці!

(З Наваградзкага пав.).

У нашай воласці ёсць нейкі панок, Дубоўскі, які за свой маёнтак ня „здужаў“ заплаціць падатку.

Гэны панок надумаўся звярнуцца да вайта Любацкай воласці, Наваградзкага павету, Шыкаловіча, і да пісара Яблоўскага, які, хоць кульгавы, але хітры. А пасуліў ён вайту і пісару даць сена на пакося 25 году за тое, каб яны разлажылі належны ад яго падатак на ўсю воласць. Яны гэта і робяць. Дабаўляюць яшчэ на дзесяціну па 20 грошаў, што быццам трэба плаціць яшчэ на ветэрынарныя справы.

Калі ж мы звярнуліся да падатковага інспектара ў Наваградку, дык той і кажа, што: „podatku na Subeczaiską gminę więcej niema żadnego“. Дык вот, як добра жыць нашай воласці ад нашых блізкіх „прыяцеляў“ — вайта і пісара!

Ур.

Пан псуе, а сялянін рапаруй.

(З Наваградзкага пав.).

25.VIII.24 г. нейкі пан Пятрушкевіч з маёнтку Асташына вёз паравую малатарню ў маёнтку Любач, Наваградзкага павету, і на дарозе Асташына — Любач зламаў мост сваёю машынаю. Вось — думаюць людзі, — калі ж гэты пан паправіць мост, бо ехаць няма як? Аж тут прыйшоў напярэй мост на пану Пятрушкевічу, а сялян, дый яшчэ прыйшоў ехаць за 30 вёрст за дрэвам, бо ў пана коні „паздохалі“, а ў мужыкоў коні без работы! Мала таго, што езьдзілі па разу: давай па другім, а калі хто не паехаў, дык штрафуюць!

І. Кадр — ч

Спагон падаткаў.

(З Наваградчыны).

31 кастрычніка ў Новую-Вёску, Гарадзейскае гміны, прыехаў гмінны сэкратар — Даўнар-Запольскі. Гэнага ўрадоўца сяляне Новае-Вёскі знаць лішне добра, бо месяц назад ён забіраў у іх за страхоўку плугі, бароны, адзёжу і г. д. Помняць добра, як ён абабраў жыхара таеж вёскі Янку Касцюкевіча, як забіраў гуску ў Антося Сягая, прагражваючы ім рэвалльвэрар. Сёння ён прыехаў да солтыса Язэпа Гудка, і ўсе сяляне зацікавіліся прыездам гэнага госця. Палавіна сялян гэтае вёскі не заплаціла падатку за дарогі, дык усюды сталі гутарыць: „Зараз будуць браць“. Але гэтую справу Даўнар-Запольскі адлажыў на другі раз, а сёння прыехаў асабіста да солтыса, каб сьцягнуць з яго 38 злотых кары за тое, што як пан сэкратар звёраў страхоўку, дык солтыс адмовіўся яму памагаць.

Прачытаўшы солтысу „Nakaz karny“ Нясьвіжскага староства на 25 златаў, пан сэкратар заявіў: „што за тое, што солтыс ня заплаціў кары ў паказаны час, дык я прыехаў сьцягнуць яе сам, а за свой праезд яшчэ далічваю 13 златаў, што разам солтыс павінен заплаціць 38 златаў.“ — „Słyszysz?“, запытаўся пан сэкратар. — „Чую“, — адказаў солтыс, — „але плаціць ня буду, бо ня маю чым, дый я нічога нікому не вінават“ — „Jeszcze soltys wsi będzie rozmawiał z sekretarzem gminy? ja ciebie naucze, jak go szanować! „Jeszcze raz pytam; płacisz, czy nie?“, — „Няхай пан сэкратар пытаецца, як хоча, дык сёння не заплачу, бо мне златаў з неба ніхто не накідаў!“ — Даўнар-Запольскі схапіўся са злосьці і пайшоў шукаць па будынках солтыса, каб што добрае ўзяць, але нічога не знашоў, бо солтыс нічога ня меў. Тагды пан сэкратар падскочыў да солтыса і стаў пытацца галосным крыкам: — „Gdzie masz krowę?“, — „На пашы“, — адказаў солтыс. — „А gdzie to pastwisko? wraz pokazac“ — „А хто яго ведае, дзе пастух пасе, хіба тры дні шукаць... Дый каровы я не аддам, бо яна ў мяне ўсяго адна“ — „Milcz!, a to jeszcze więcej będziesz ukarać!“ — З гэтым пан сэкратар пабег к суседу солтыса, Янку Гудку, каб паказаць, дзе карова солтыса, але Янка Гудка быў якраз на полі і пакінуў дома 12 гадоў дзяўчынку Марысю, якая, угледзіўшы праз вакно, што, распадаўшыся, ляціць нейкі пан, узяла дый замкнулася. Пан сэкратар

стаў барабаніць у вакно з крыкам: „otwieraj!“ Марыся са страху мусіла адчыніць і сустрэла на парозе сэкратара, які стаў пытацца, дзе карова солтыса? Дзяўчынка адказала: „нічога ня ведаю“ „Jak nie wiesz, psiaakrew twoja! mów, jakiej maści krowa soltysa!“ Дзяўчынка з плачу ледзьве вымавіла: „Чо-о-о-рняя“. Пан сэкратар бачыць, што нічога не даб'ецца, выбег на вуліцу, дзе яго сустрэў солтыс, і стаў прасіць, каб зайшоў к яму ў хату. Пан сэкратар зайшоў да солтыса, а солтысава жонка, баючыся, каб не забралі пасьледняе каровы, абегала паўсяля і пазычыла 20 злот., якія аддалі Даўнару-Запольскаму, а астатак прасілі два дні пачакаць. Сэкратар згадзіўся на гэта з гэтакую ўмоваю: „калі солтыс ня заплаціць да 3-га лістапада ўсяе кары, дык сэкратар на яго рахунак прыедзе зноў і забярэ карову.“

Алесь Сініца.

„Дабравольныя ахвяры“.

(Гэленова, над Маладэчнай).

Дырэкцыя „Будкрэсы“, якая будзе тут казармы для войска, зрабіла гэтакі „дабравольны“ збор на азрапаіны для Польшчы: работнікам проста зрабілі бяз іхняе згоды прымусовую адлічку ад іх і без таго мізэрнага заробку! Пры гэтым адлічалі, не паводле нейкае аднае для ўсіх нормы, а як зажадалася бухгалтару Кохановскаму: каму 3 злоты, а каму колькінаццаць грошаў. А як хто адважыўся заявіць пра гэты проці такога самавольнага гаспадараньня дырэкцыі ягоньмі грашмі, дык таму пагражалі выгнаць са службы. І прыйшлося пагадзіцца з гэтым, бо-ж цяпер аб заробатак вельмі трудна, ды йшчэ супраць зімы.

Адносіны да работнікаў пры будоўлі казармаў — страшэнна блэжы, жорсткія, плата — малая, дый тае ніколі ў свой час не дастанеш: то „няма грошы“, то проста „пачакайце!“ Вывае, што і дні прападаюць, бо іх ня ўпісваюць... Затое „Будкрэсы“ добра кішані напіхаюць!

Вачавідзец.

Знахары.

(Пачапоўская гм. Наваградк. п.).

За вайну ў нас зусім зьніклі знахары, старыя паўміралі, а новыя йшчэ не навучыліся, ці што? Але, замест іх, зьявіліся зусім інакшага сорту. Старыя знахары жылі, як усім ведама, гдзе — небудзь на канцы вёскі ў хатцы на „курнай ножцы“, — страшныя, лахматыя, аброслыя валасамі, а цяперашнія, дык гэта зусім ня тое: маладзья, „інтэлігентныя“ людзі, прыяждваюць няма ведама скуль, займаюць лепшую кватэру ў вёсцы, або ў фаліварку і пачынаюць лячыць, — варажыць і пазнаваць, што было і што будзе. Дзеяла гэтага яны нат' маюць „засьвячэньні“ ад павятовых старостваў, — што ім пазволена займацца хірамантыяй.

Так, адзін з гэтакіх „шэраховостаў ў леташнім годзе прабыў нешта з месяц у маёнтку Азароўшчына — у паноў Сакалоўскіх і, абдурыўшы ня мала людзей, зьнік. У вёсцы йшчэ ёсць ня мала такіх, што вераць у іх лекі і варажбу, а найбольш з жанок.

Зьявіўся да нас і цяпер нейкі франт — ма быць спад Варшавы — і адчыніў лякарню — знахарню ў вёсцы Кончавічах, ды ўжо слава яго, як знахара, расьце не па днёх, а па гадзінах... бо ён усё ведае. Але гэтымі днямі яму трохи не пашэнціла. Лячыў у вёсцы Ціхінцы жонку Кастуся Тумашчыка, якая, як кажуць, хварэла на сухоты, і ўзяў за гэта 10 пудоў збожжа (бядак можа астатняе аддаў!), а жонка назаўтра... памерла!

Цікава адзначыць, што гэтыя знахары заўсёды ў надта добрых адносінах з паліцыяй. Так і цяперашні ўжо пасьпеў нат' паабедаць у каманданта пастарунку, а ў ўпраўляючага маёнтку Сваротва (які мае нешта супольнае з паліцыяй), як кужуць, дык ужо і два разы паабедаў.

Пытаньне: што гэта за людзі, і чаго ім трэба ад нашых бедных сялян?

Ці можа гэта ваўкі ў авечых скурах?

А — рыч.

Культурнае жыццё у Радавай Беларусі.

Памяці Сапунова.

15 кастрычніка г. г. адбылося паседжаньне Гісторыка-Археалягічнага сэкцыі Інбелкульту, ахвяраванае памяці А. П. Сапунова.

Быў заслуханы даклад праф. Ул. Ів. Пічэты — „А. П. Сапуноў і яго навуковая дзейнасьць“, у якім Ул. Ів. Пічэта зрабіў агляну навуковай дзейнасьці Аляксея Парфенавіча.

Разглядаючы яго навуковыя творы, Пічэта заўважае, што дзейнасьць А. П. адзначаецца тым, што ў кожным з яго твораў вельмі многа фактаў з гістарычнага жыцця Беларусі, аб якіх ніхто ня ведаў.

„Віцебская Старына“ А. П. Сапунова, ня гледзячы на сваю аднабокасьць у поглядах, да гэтых

часоў зьяўляецца настольнай кнігай гісторыка Беларусі, асабліва-ж каштоўны тыя ўвагі А. П., дзе ён прыводзіць цытаты з архіўных дакументаў, або ўказаньні на іх.

Ацэніваючы другую грунтоўную працу Сапунова „Рака Заходняя Дзвіна“, у якой ён даў поўны гісторыка-геаграфічна і эканамічны нарыс басэйну гэтай ракі, Пічэта адзначае, што гэта праца зьяўляецца надзвычайна важнай. Падобных да гэтае працы другіх няма. Ня гледзячы на яе некаторую ўстарэласць, праца службыць падручнікам і географу, і гісторыку, і эканамісту.

Адзначаючы тыя цяжкія ўмовы для працы А. П. Сапунова, як цензура з вялікадзяржаўным шавінізмам, адсутнасьць сродкаў для выданьня прац, Пічэта тлумачыць гэтым некаторую тэндэнцыйнасьць твораў Сапунова.

— Каб Сапуноў пісаў свае творы — кажа Пічэта — так, як ён разумее ўсе гістарычныя падзеі, дык спадзявацца на друк іх ня мог пры строгай цензурі 80-х гадоў XIX стагоддзя.

Дзякуючы таму, прыходзіцца чытаць творы А. П. між радкоў і карыстацца тымі заўвагамі аўтара на дакумэнты, скарыстаныя для гэтай і іншай працы.

Гаворачы аб вартасці перадсьмертнага твору А. П. „Гісторыя Віцебску“, Пічэта ўспамінае 90-я годы XIX стагоддзя, з часу якіх А. П. пачаў зьбіраць у маскоўскіх архівах матар'ял для гэтае працы.

Ацэніваючы Сапунова, як навуковага дзеяча, Пічэта адзначае, што Сапуноў ніколі не паўтараў у сваіх творах чужых думак, прытрымваючыся прыказкі: „лепш сваё горшае, чым чужое лепшае“.

Сапуноў пракладаў на працягу сваёй дзейнасьці вехі для беларускай гісторыі, без якіх было-б немагчыма ісьці наперад.

У творах А. П. адчуваецца сьвежасьць матар'ялу, які будзіць навуковую думку дасьледчыка.

У асобе Сапунова Беларусь страціла ня толькі знатака краю, але і дасьледчыка, які стварыў эпоху ў гісторыаграфіі Беларусі.

Да Сапунова гісторыя Беларусі была — чысты аркуш паперы, ён адзін з першых пачаў яго запісваць.

Як Ключэўскі ў Маскоўшчыне, Антановіч на Украіне, так Сапуноў, побач з імі, зрабіў эпоху ў гісторыі Беларусі.

Беларусы у Літве.

Беларуска-літоўскія адносіны ў Коўне прымаюць дужа прыкры для згоднага сужыцця або двух братніх народаў кірунак.

Ня гледзячы на тое, што, паводле ўмовы паміж урадам Б. Н. Р. і ўрадам Літвы з 12 лістапада 1920 году, Літва прызнала эктэрыторыяльнасьць беларускае дыпляматычнае місіі ў Коўне і сяброў ўраду Б. Н. Р., — у апошнія часы стаўся рад выпадкаў парушэньня гэтае эктэрыторыяльнасьці бесарускага прадстаўніцтва. Гэтак, паводле газэтных вестак, літоўская паліцыя ўвайшла ў памяшчэньне беларускае місіі і забрала кнігу выданы пашпартоў, вінавацячы грам. Вальковіча, прадстаўніка Б. Н. Р., у незаконнай выдачы пашпартоў і быццам незаконнае карыстаньне імем прадстаўніка БНР., хаця грам. Вальковіч, паводле яго заявы, прыступіў да выпайваньня сваіх абавязкаў на падставе фармальнае прапазіцыі з боку літоўскага міністэрства заграічных спраў, у сувязі з вышэй памянёнай беларуска-літоўскай умовай. Дзеячы ўраду Б. Н. Р. стаўляюць гэтае выступленьне літоўскае ўлады ў сувязь з кампаніяй былога старшыні гэтага ўраду, грам. Ластоўскага, які, пасля сваёй адстаўкі, ня толькі перастаў прызнаваць законным той самы ўрад, які ім-жа быў створаны, але і пачаў з ім барацьбу.

А Б В Е С Т К І.

УВАГА!
50.000 ПАР ЧАРАВІКАЎ
4 пары толькі за 40 зл. франсо мыта.

Па даручэньню некалькіх фабрык абутку, у якіх узняліся труднасьці ў выплаце, прадаю вялікую колькасьць абутку ніжэй коштаў вырабу.

Дык высылі кожнаму, пакуль хваце запасу, 2 пары мужчынскіх чаравікаў і 2 пары дамскіх чаравікаў да шнураваньня, з крэпкаяй, калкаванай скураной падшвай, найнавейшага фасону, галашаваных чорнай ці бронзавай скурай. Велічэня па нумарох.

Усе 4 пары каштуюць толькі 40 зл. франсо мыта. Высылаюцца атрымаўшы залатак.

A. GLASER, EKSPORT OBUWIA
Czeski Cieczyn № 37.

P. S. Вяз рызык, бо неадпаведны тавар ураз-жа абменіваецца, або на жаданьне варочаюцца грошы.

Пры заказах просім падаваць падробны польскі адрас.

6—1

